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Considerazioni finali
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Le conclusioni che abbiamo tratto dalla discussione in classe dopo la visione del documentario e la lettura de «Le riflessioni di due storici»:
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I termini con cui solitamente si indica lo sterminio


del popolo ebraico da parte dei nazisti





Shoah	parola ebraica che significa «distruzione»





Olocausto	significa letteralmente «sacrificio consumato tramite il fuoco»





Genocidio	termine con cui si indica lo sterminio di un popolo (genos in greco significa «razza» e coedere in latino «uccidere»)
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Le riflessioni di due storici





«Oggi sappiamo che il numero di uomini e donne coinvolti a vario titolo e con diversi livelli di consapevolezza nella macchina dello sterminio assomma a circa un milione: non solo "mostri", non solo tedeschi, non solo fanatici nazisti. Per la maggior parte erano anzi buoni padri di famiglia, fedeli alle consegne del proprio lavoro [...], decisi a non interrogarsi sulle conseguenze e sulla moralità del proprio operato. Di fronte a un’accusa di omicidio ognuno di loro insorgerebbe stupito e offeso: «ho solo firmato dei fogli», «ho solo obbedito a degli ordini», risponderebbe [...].


Ma la storia di questi uomini comuni non è la storia di tutti gli uomini. [...] Coloro che uccisero non possono essere assolti sulla base dell’assunto che chiunque, in quella situazione, avrebbe fatto lo stesso: anche fra i poliziotti ci fu chi rifiutò di uccidere e chi abbandonò i plotoni di esecuzione. La responsabilità umana è, in ultima analisi, una questione individuale.»





Fonte: L. Baldissara, S. Battilossi, La formazione storica 3, Sansoni, 2000
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